

限制人权和自由的新冠疫情紧急措施,例如禁止公众集会和禁足令,必须符合国际 人权规范和标准,包括与和平集会和结社权利有关的规范和标准。

在新冠疫情相关的法律措施中, 有明确地说明 对行动和集会的限制提供豁免, 以确保民间 该法律措施寻求解决的具体疫情风险。 社会行为者,特别是记者、工会、法律专业 人员、人权捍卫者以及提供人道援助和社会服 □是 □否 □不适用 务的组织能够在紧急情况下继续按照保健规 程和准则开展工作。这些豁免已明确告知警察 新冠疫情的法律措施清楚地阐明法律寻求解决 和安全部门,以确保相关内容被有关部门遵守 的新冠疫情所造成的具体威胁。 和尊重。 □是 □否 □不适用 □是□否□不适用 紧急措施对于解决新冠疫情的具体威胁是必要 且相称的, 也就是说所施加的限制是可用措施 中侵扰程度最低的, 具有适当性而且是为起到 保护功能而专门制定的,措施的适用范围受到 严格限制,实施中遵守不歧视原则。 □是 □否 □不适用





2/10·核对表—公共卫生紧急情况下的和平集会自由和结社自由



根据相关条约规定,国家已正式通知国际和区

限制,只有在应对相关公共卫生受到威胁的严

当局反对在紧急状态下举行集会的请求时,

应及时以书面形式通知组织者, 说明限制的

理由。组织者可以诵讨司法或行政程序对这些

域性组织克减和平集会和结社权利。

□ 是 □ 否 □ 不适用

2 确保公共卫生紧急状 况不被用作侵犯人权 的借口

政府在加紧应对公共卫生紧急状况时,必须确保所采取的措施旨在保护公共卫生, 而不针对其他权利,并确保这些措施不是为了巩固控制和打击反对派人士和人权捍 卫者。

司法和议会对行政部门的制衡机制已经存在,并继续运作以确保所采取的措施具有问责性和	□是 □否 □不适用
透明度。特别是在紧急状态期间确保在发生侵犯人权行为时有进行司法审查和获得法律救济的机会。	由于新冠病毒带来的额外风险,尽可能避免使用对呼吸系统造成特殊影响的低致命性武器,
□ 是 □ 否 □ 不适用	包括催泪瓦斯。□ 是 □ 否 □ 不适用
影响和平集会权的新冠疫情紧急措施有时间	

任何协助公共集会的警察都配有足够的个人 保护设备,以保护他们自己和集会参加者的 安全。

在驱散被认为违反限制的公众集会时,避免过

度使用武力和大规模拘留。强调缓和、沟通和 谈判。所有在没有正当理由而受到拘留的人士

□是□否□不适用

都可获得有效的司法救济。

任何利用新冠措施攻击、骚扰和迫害民间社会 行动者、政治反对派和记者的行动都受到法律 禁止,得到称职政府部门的全面调查。

□是□否□不适用



决定提出上诉。

格必要情况下才会延长。







虽然卫生紧急情况下的优先事项是保护公众健康,但参与公共事务仍然是政府的指导原则。应对危机时暂时中断选举可能是一种选择;但是,各国必须考虑所有替代办法,以确保公民在整个危机期间继续参与公共生活。

政府关于是否在新冠紧急情况下举行选举的决策以及选举进程的所有阶段都是透明的,并与所有利益攸关方协商。任何推迟或启动选举的决定都可以受到质疑,并由独立的司法机构审查。

□是□否□不适用

国家在有关选举的所有决策中,特别是在因新冠疫情紧急事件而推迟或启动选举的决定中,真正与民间社会行动者、政党和选举官员进行协商和对话。

□是 □否 □不适用

只有在公开证据证明有必要的情况下,并在与 各政党和民间社会协商后,才能推迟选举。

□是 □否 □不适用

国家努力确保及时和安全地进行选举,包括在 有能力的情况下,以有效和安全的方式使用邮 寄选票等替代投票程序

□是 □否 □不适用

国家采取措施,确保任何替代性投票程序不会 剥夺任何选民的权利,也不会使投票的完整性 或结果受到质疑。

□是 □否 □不适用

国家通过多种沟通方式并与民间社会合作,向公众提供有关信息,包括有关选举准备的信息,新的投票方法,将要采取的卫生预防措施,投票地点的变更,计票程序以及选举日期的变更等。

□是□否□不适用

不妨碍民间社会、政党和选举机构根据健康规程和建议,设计和实施政治竞选、选民外联和监测选举进程的替代方法。

□是□否□不适用

所有公平、公正、透明、可信的选举保障都在 投票前公开实施。







在危机时期,积极的公民意识是关键。在帮助制定包容性的政策,传播信息,建立 共享和合作的方法,以及向弱势社区提供社会支持等方面,政府必须将民间社会视 为应对当前危机的重要伙伴。

政府部门公开承认包括人权捍卫者和工会在内的民间社会的作用,将他们视为应对新冠紧急 危机和从危机中恢复的重要伙伴。

□是 □否 □不适用

国家在法律上或实践中不对个人结社施加不适当的限制,即使在新冠疫情期间。

□是 □否 □不适用

民间社会享有有利的环境,可以参与设计和执行有效的公共卫生战略,传播信息,建立共享和合作的方法,并在新冠紧急情况下向弱势社区提供社会支持。

□是 □否 □不适用

民间社会可自由寻求、接受和使用来自国内、 国外和国际的资源。禁止以资金来源为由将民 间社会的活动定为刑事犯罪或非法化的做法。

□是 □否 □不适用

提供重要社会服务和人道援助的民间社会组织可以获得紧急公共资金,同时保持其独立性。 这些提供资金的方案应该透明、公平,并在平 等基础上向民间社会组织开放。

□是□否□不适用

国家采取措施确保妇女和妇女组织参与疫情应 对和恢复的决策。这些措施承认并考虑到妇女 的特殊情况和护理工作。







和平集会和结社自由权利在网上与在线下期间行使自由集会和结社权利是不可缺少是优先事项,包括避免限制,如关闭互联队	
在法律和实践中保障普遍使用互联网,包括社 交媒体平台,以行使和平集会和结社自由的 权利。	疫情期间,废除或至少暂停缴纳社交媒体税。 □ 是 □ 否 □ 不适用
□ 是 □ 否 □ 不适用 □ 互联网和手机连接可以持续使用,政府不要进行不适当的限制,如关闭互联网。	国家与私营电信公司合作,至少在疫情期间,降低费用,免除无力支付与设备使用有关的所有费用,并取消对数据、语音和文字津贴的限制。
□ 是 □ 否 □ 不适用 ————————————————————————————————————	□ 是 □ 否 □ 不适用
技术的使用,并确保民众在新冠危机期间负担 得起使用这些资源。	对法律规定的与疫情有关的具体威胁是必要的和相称的情况下,才允许接触私人通信和数据。
采取具体措施或方案,确保低收入和边缘化社 区和群体,包括妇女和女孩,能够保持联系。	□是□否□不适用
□是 □否 □不适用	







6 保护工作场所的结社 和集会自由的权利

这场危机突显了工作场所亟需采取保护措施以确保所有雇员的健康权。在任何情况下 都不得因雇员组织起来或大声疾呼需要加强工作场所的保护和安全而将他们解雇。 在某些公司无法提供这些福利的情况下,国家必须介入,以确保工人权利得到保护。

国家和雇主承认在应对危机以及规划、执行和 工人和工会可以就新冠疫情举行会议、发行出 监测为恢复和适应而采取的措施等方面,工会 版物和开展活动。他们还可以批评政府或雇主 和其他工人组织都发挥着重要作用。 对新冠疫情的反应,而不必担心任何形式的报 复. 包括民事或刑事指控。

□是 □否 □不适用

国家应向雇主和工人的代表组织通报法律、法 规和政策,并与之协商,以解决并减轻疫情对 工人和工作场所的影响,确保法规政策的有效 实施。这包括指定一些类别的工人为"核心" 工人。

□ 是 □ 否 □ 不适用

新冠被定为一种职业病, 国家通过了相应的职 业安全和健康条例。当工人有合理理由认为工 作环境对自己生命或健康构成迫在眉睫的严重 危险时, 国家和雇主尊重工人有权利离开工作 环境且不必担心受到纪律处分或解雇。

□是 □否 □不适用

国家确保所有工人能够自由组织和成立工会, 而免于受到报复,因为在这种危机中,集体机 构更为重要。这包括移徙工人和非正规经济 中的工人以及非标准/不稳定就业形式下的工 人。

□ 是 □ 否 □ 不适用

□是 □否 □不适用

国家确保罢工权利可以在不担心报复的情况下 行使。虽然在全国紧急状态下可以限制罢工 权,但这种限制只应在有限时间内进行,并应 严格限于满足形势需要的程度。

□是 □否 □不适用

雇主不得拒绝谈判, 也不得因新冠疫情而废除 目前有效的协议。在因新冠疫情而导致(全部 或部分)停工的情况下,雇主应与工会协商如 何采取措施以避免或尽量减少任何停工,以及 如何采取措施以减轻任何停工对相关工人造成 的不利影响。

□ 是 □ 否 □ 不适用





公共卫生紧急状况表明,必须充分尊重获取信息的权利;必须保护和确保记者的重要工作;必须确保任何监控技术的部署都符合国家的人权义务。在公共卫生紧急情况下,没有理由限制言论自由。

获取公共信息的权利得到法律保障,符合国际 人权规范和标准。

□是□否□不适用

国家积极主动地向公众提供与卫生危机有关的 可靠和可获得的信息,包括疫情造成的影响以 及采取的相应法律和政策的信息。

□是 □否 □不适用

保障民间社会行动者、记者和人权捍卫者有权 利自由地寻求、接受和传递与健康危机有关所 有方面的想法和信息。

□是 □否 □不适用

国家采取措施打击围绕卫生紧急情况的网上虚假信息。这些措施尊重涉及到意见和表达自由的权利,不被用作借口将不同意见和批评定为刑事犯罪,或压制活动人士、记者和公民就卫生危机相关主题自由表达观点的能力。

□是 □否 □不适用

国家没有采取任何措施限制或制裁批评政府对新冠疫情反应的表达,包括任何抗议或请愿。

□是□否□不适用

社交媒体和电信公司没有在政府的要求下, 针对政府反应新冠疫情提出的合理批评,限制 或拒绝任何用户使用帐号。

□是□否□不适用





多边机构仍然是民间社会行动者在新冠疫情期间宣传和提请国际社会注意人权状况的一个重要空间。联合国和多边组织必须确保民间社会能够通过不同方式继续参与 所有政策制订,包括应对新冠疫情的相关政策。

民间社会组织可以参与联合国和多边组织与应 对新冠疫情有关的所有政策制订。

□是□否□不适用

联合国继续提供联合国人权机构公开会议和其 他会议的广播和档案资料,并在可行的情况下 通过视频链接促进民间社会的参与。

□是 □否 □不适用

联合国各机构和机关积极主动地与民间社会组织联系,并适当考虑使网上会议和协商适应人权捍卫者的安全需要和网上行使结社自由方面的挑战。

□是□否□不适用

联合国国家工作组针对新冠疫情的应对和人权问题扩大与民间社会的接触,以确保联合国/政府伙伴关系和干预措施的有效性,并监测在新冠疫情背景下对民间社会的潜在限制。

□是□否□不适用







单靠政府无法应对新冠病毒健康危机,社会需要强大的民间网络与政府一起行动, 以应对共同的挑战。应加强国家和国际资助以提高我们应对新冠病毒后果的集体 能力。

国家在国际社会中承认许多民间社会组织在应对新冠疫情挑战方面发挥的关键作用,并承诺在新冠疫情紧急情况下捍卫公民空间。

□是 □否 □不适用

民间社会组织可以获得外国和国际资金,这些组织包括为最边缘化和高危人群服务的非正式组织和民间社会团体。国家没有采取任何任意或非法行为剥夺民间社会组织获取这些资源。

□是 □否 □不适用

废除不适当地限制民间社会获得外国和国际资 金能力的法律。

□是 □否 □不适用

国际捐资团体提供灵活的筹资安排、长期资助 或核心资金,旨在确保民间社会组织能够有效 地应对新冠疫情的挑战。

□是□否□不适用

国际金融机构调动资源支持向数百万失去工作 的工人提供即时失业福利和收入资助,并在与 工会组织协商的情况下支持政府建立强有力的 社会保护计划以减轻未来危机的冲击。







2019年,世界各地出现了前所未有的抗议浪潮,示威者要求更多的正义、平等、 人权和保护环境的步骤。新冠疫情可能将使一些国家本已脆弱的秩序更加恶化。 在这种情况下,国家应对危机时必须充分考虑到公民的要求,采取措施加强对权利 的保护和实现。

国家的疫情应对和恢复计划回应民众对民主 新冠疫情恢复和预防措施是在民间社会的参与 治理、尊重人权、平等、结束紧缩以及采取有 下设计、制定和实施的,其中包括青年团体 意义步骤应对气候变化和处理腐败泛滥等问题 和妇女领导的民间社会组织、女性权利运动、 的呼吁。 少数民族和十著社区。 □是 □否 □不适用 □是 □否 □不适用 公共当局特别要解决因危机而处境恶化的人民 的需求和权利。 □ 是 □ 否 □ 不适用



